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فشار هزینه ساخت بر بازار مسکن

به فروش رسید. این در شرایطی بود که 
هزینه ساخت، بویژه قیمت مصالح، روندی 
افزایشی داشت. اکنون با رفع نیاز فوری 
به نقدینگی، سازندگان قیمت‌ها را به‌روز 
کرده‌اند؛ امری که تا حد زیادی ناشی از 
افزایش شدید هزینه‌های ساخت، از جمله 

رشد ۱۰۰ درصدی قیمت فولاد است.«
رهبر در عین حال تأکید می‌کند: »افزایش 
قیمت در همه مناطق و برای همه واحدها 
واحدهای  در  بویژه  و  نیست  یکسان 
کوچک‌تر، رشد قیمت بیشتر مشاهده 

می‌شود.«
او درباره تأثیر جنگ بر بازار مسکن نیز 
توضیح داد: »نمی‌توان تغییرات قیمت 
مسکن را به‌طور کامل به جنگ نسبت 
داد. این بازار، به‌دلیل ماهیت تقاضای بالا 
و محدودیت عرضه، کمتر از سایر بازارها 
واکنش سریع نشان می‌دهد. در صورت 
کاهش تنش‌ها و ایجاد ثبات سیاسی، 
ممکن است روند افزایشی قیمت‌ها ادامه 
یابد، اما افزایش ساخت‌وساز می‌تواند به 

تعادل بازار کمک کند.«
وی همچنین به جابه‌جایی تقاضا در برخی 
مناطق اشاره کرد: »در دوره جنگ، مهاجرت 
از شهرهای در معرض خطر به مناطق 
امن‌تر، بویژه شهرهای شمالی، موجب 
افزایش تقاضا و رشد قیمت در این مناطق 
شد. با این حال، این تغییرات ماهیتی 
موقتی دارد و با پایان این شرایط، احتمال 
بازگشت به وضعیت پیشین وجود دارد.«

رهبر درباره تسهیلات بانکی نیز گفت: 
»اگرچه تسهیلات حمایتی می‌تواند نقش 
مهمی در تقویت قدرت خرید داشته باشد، 
اما در شرایط فعلی، برخی محدودیت‌های 
شبکه بانکی و ملاحظات اقتصادی موجب 
شده پرداخت تسهیلات بلندمدت با احتیاط 
بیشتری دنبال شود. در مقابل، بانک‌ها 
بیشتر به تسهیلات ساخت با دوره بازگشت 
کوتاه‌تر، یعنی ۳ تا ۴ سال، گرایش دارند.«

سه عامل اصلی رشد قیمت
اقتصاد  کارشناس  روانشادنیا،  مهدی 
مسکن، سه عامل »انتظارات تورمی، 
افزایش هزینه‌های ساخت و کاهش صدور 
پروانه‌های ساختمانی در سال‌های گذشته« 
را از مهم‌ترین دلایل افزایش قیمت مسکن 

در شرایط فعلی می‌داند.
وی می‌گوید: »این سه عامل در شرایط 
خاص می‌توانند به جهش قیمتی منجر 
شوند، زیرا عرضه متناسب با تقاضا نیست.«
او درباره سناریوهای پیش‌رو توضیح داد: 

»کاهش تنش‌ها در کنار تقویت متغیرهای 
داخلی اقتصاد، می‌تواند زمینه بازگشت 
رونق به بازار را فراهم کند. اما در صورت 
تداوم جنگ، بازار در عمل در وضعیت رکود 
باقی خواهد ماند. البته در سایر سناریوها 
نیز احتمال تداوم رکود تورمی وجود دارد.«
وی افزود: »در دوره اخیر، مناطقی که از 
امنیت بیشتری برخوردار بودند، مانند 
شمال کشور، با افزایش تقاضا و رشد قیمت 
بیشتری مواجه شدند و این روند در آینده نیز 

می‌تواند تداوم داشته باشد.«
برخی کارشناسان معتقدند متناسب‌سازی 
تسهیلات با سطح قیمت‌های جدید 
از  می‌تواند نقش مؤثرتری در حمایت 
متقاضیان ایفا کند. روانشادنیا درباره نقش 
تسهیلات حمایتی دولت، بر ضرورت تقویت 
ابزارهای حمایتی و بازطراحی تسهیلات 
متناسب با قیمت‌های روز مسکن تأکید 
دارد. او معتقد است: »سهم تسهیلات در 
تأمین هزینه خرید مسکن در ایران همواره 
محدود بوده و در شرایط فعلی، این سهم 

حتی کاهش یافته است.«
در این میان، برآیند اظهارات کارشناسان 
نشان می‌دهد که تقویت سمت عرضه، 
تسهیل فرآیند ساخت‌وساز و هدایت منابع 
مالی به بخش تولید مسکن، می‌تواند نقش 
تعیین‌کننده‌ای در کنترل روند قیمتی ایفا 
کند. به نظر می‌رسد در شرایطی که بازار 
همچنان با نااطمینانی مواجه است، تمرکز 
بر افزایش عرضه، تسهیل سرمایه‌گذاری در 
ساخت و بازطراحی ابزارهای حمایتی، بیش 

از هر زمان دیگری اهمیت دارد.
فعالان بازار مسکن معتقدند که شرایط فعلی 
از ثبات کافی برخوردار نیست و پیش‌بینی 
روند ماه‌های آینده با قطعیت امکان‌پذیر 
نیست. برخاف انتظار عمومی مبنی بر 
کاهش یا ثبات قیمت‌ها در شرایط جنگی، 
بازار مسیر متفاوتی را طی کرده است. از 
سوی دیگر، افزایش قیمت‌ها عمدتاً در 
سطح اسمی باقی مانده و به معاملات واقعی 

منجر نشده است. 
این موضوع نشان‌دهنده افزایش فاصله 
مالی  توان  و  قیمت‌ها  سطح  میان 
خانوارهاست که به یکی از چالش‌های 
اصلی بازار تبدیل شده است. با این حال، 
فعالان بازار معتقدند در صورت بازگشت 
ثبات به فضای اقتصادی، تقویت قدرت 
خرید خانوارها و تداوم سیاست‌های حمایتی 
در بخش ساخت و عرضه، امکان متعادل 
شدن تدریجی قیمت‌ها در ماه‌های آینده 

وجود خواهد داشت.

در حالی که در نگاه اول انتظار می‌رفت بازار 
مسکن تحت تأثیر شرایط جنگی به سمت 
ثبات یا حتی کاهش قیمت حرکت کند، 
شواهد میدانی از آن حکایت دارد که این 
بازار در ماه‌های اخیر در برخی مناطق با 
افزایش قیمت نیز مواجه شده است؛ روندی 
که همزمان با کاهش قدرت خرید خانوارها، 
دسترسی به مسکن را دشوارتر کرده و بر 
شکاف میان قیمت‌های پیشنهادی و توان 

مالی متقاضیان افزوده است.
متقاضیانی که به‌دلیل شرایط مبهم بازار و 
همزمانی آن با آغاز جنگ تحمیلی، امکان 
خرید مسکن پیش از پایان سال را از دست 
دادند، اکنون با افزایش قیمت‌ها، در برخی 
موارد تا حدود ۴۰ درصد، مواجه شده‌اند؛ 
افزایشی که باعث شده ارزش نقدینگی آنها 
از رشد قیمت‌ها عقب بماند. با این حال، 
بررسی‌ها نشان می‌دهد این تحولات را 
نمی‌توان صرفاً به شرایط جنگی نسبت داد و 
مجموعه‌ای از عوامل پیشین و تحولات اخیر 
در شکل‌گیری وضعیت فعلی بازار نقش 

داشته‌اند. »انتظار چنین افزایش قیمتی را 
در شرایط جنگی نداشتیم…« این جمله‌ای 
است که این روزها از بسیاری از متقاضیانی 
که در جست‌وجوی واحدی متناسب با توان 

مالی خود هستند، شنیده می‌شود.
مشاوران اماک از رشد نسبی حضور 
خریداران نسبت به ماه‌های گذشته 
خبر می‌دهند، اما در عین حال تأکید 
می‌کنند که شرایط بازار در عمل قدرت 
خرید آنها را محدود کرده است. بسیاری 
از خریداران، بویژه در ماه‌های پایانی 
سال گذشته، تحت تأثیر افزایش قیمت 
طلا، خرید مسکن را به تعویق انداختند؛ 
با این تصور که رشد ارزش دارایی‌های 
غیرنقدی، قدرت خرید آنها را افزایش 
خواهد داد. از سوی دیگر، شرایط جنگی 
نیز به این تعویق دامن زد. با این حال، 
آنچه امروز در بازار مشاهده می‌شود 
برخاف این انتظارهاست: افزایش 
قیمت مسکن در کنار کاهش قیمت 
طا، که در نهایت به کاهش قدرت 

خرید متقاضیان انجامیده است.
یکی از سازندگان در این خصوص می‌گوید: 
»پیش از پایان سال، تقاضا در بازار بسیار 
محدود بود و قیمت‌ها نیز تقریباً ثابت 

مانده بود. در این شرایط، ناچار شدیم 
برخی واحدها را با قیمت پایین‌تر عرضه 
کنیم. اما اکنون، با افزایش تقاضا و رشد 
قیمت‌ها، عرضه کاهش یافته است؛ 
چراکه افزایش هزینه ساخت، بسیاری 
بازنگری در  به  ناگزیر  را  از سازندگان 

قیمت‌گذاری کرده است.«

بازار مسکن در مسیر بازیابی قیمتی
این پرسش مطرح است که چرا بازار مسکن 
در شرایط جنگی و با وجود کاهش معاملات، 

با افزایش قیمت مواجه شده است؟ 
ایرج رهبر، رئیس انجمن انبوه‌سازان تهران، 
در پاسخ می‌گوید: »بازار مسکن طی بیش 
از دو سال گذشته در رکود به‌سر می‌برد و 
در این مدت، علاوه بر کاهش معاملات، در 
برخی موارد کاهش قیمت نیز مشاهده شد. 
آنچه اکنون رخ می‌دهد، در واقع جبران 

عقب‌ماندگی قیمتی است.«
وی افزود: »در دوره رکود، برخی فروشندگان 
برای تأمین نقدینگی یا بازپرداخت بدهی‌ها، 
واحدهای خود را حتی زیر قیمت بازار 
عرضه کردند؛ اگر فرض کنیم متوسط 
۱۰۰۰ دلار باشد، برخی  قیمت‌ها حدود 
واحدها با قیمت‌هایی نزدیک به ۷۰۰ دلار 

مسکن

چرا املاک برخلاف انتظار وارد فاز کاهشی قیمت نشد؟

تدبیر دولت در حذف ارز ترجیحی پیش از وقوع جنگ
اقتصاد ما طی سال‌های گذشته با حجم انبوهی از یارانه و چالش‌های 
مرتبط با آن مواجه بود و اگرچه دولت‌ها در این سال‌ها تلاش‌هایی برای 
اصاح این وضعیت به کار گرفته بودند؛ اما این وضعیت آنقدر در اقتصاد 
ریشه دوانده بود که با وجود همه تلاش‌ها، امکان حذف کامل آن وجود 
نداشت. ارز ترجیحی یکی از نمودهای این چالش بزرگ بود که باعث پدید 
آمدن یک چاه عمیق از رانت، قاچاق معکوس و تعارض اقتصادی شد و به 
طور خلاصه، ارزی که قرار بود صرف واردات کالاهای اساسی با قیمت پایین 
شود که اغلب در این مسیر قرار نمی گرفت، یا سر از بازار آزاد در می‌آورد.

دولت چهاردهم با علم به این موضوع، از ابتدای زمستان 1404، با یک 
راهکار ساده و به جای اینکه ارز ترجیحی را به ابتدای زنجیره اختصاص دهد، 
منابع حاصل از حذف آن را به صورت کالابرگ الکترونیکی به انتهای زنجیره 
اختصاص داد. این موضوع از منظر اقتصادی به یک رانت 600 تا هزار همتی 

که به دلیل ارز ترجیحی توزیع می‌شد پایان داد.
حذف ارز ترجیحی را می‌توان از منظر امنیتی و درست پیش از وقوع جنگ 
رمضان هم بررسی کرد و در کنار توان نظامی و اطلاعاتی، آن را یکی از 
پازل‌های آمادگی در برابر تحرکات دشمن در جنگ همه‌جانبه علیه کشور 
دانست چون ادامه ارز ترجیحی در شرایط جنگی می‌توانست مصایب بسیار 
بیشتری برای کشور رقم بزند. به همین دلیل دولت در سال گذشته با 
توجه به بدبینی‌هایی که نسبت به مذاکرات وجود داشت و با رصد تحرکات 
دشمن در منطقه تدبیری اندیشید. بر این اساس؛‌اگر دولت قبل از جنگ 
رمضان، ارز ترجیحی را حذف نکرده بود؛ حتماً دشمن بر این اهرم فشار 
تمرکز می‌کرد و ما در این جنگ با دو سناریوی سخت مواجه می‌شدیم. 
یکی اینکه افراد خائن و سوءاستفاده‌گر همچنان انگیزه قاچاق معکوس 
اقلام اساسی مورد نیاز مردم را داشتند و این اقلام را سریع از بازار خارج 
می‌کردند. سناریوی دوم هم این بود که دولت ناچار بود از توان نیروهای 
انتظامی و امنیتی که باید در میدان مبارزه با آمریکا و رژیم صهیونیستی 
باشند برای نظارت بر بازار و جلوگیری از انحراف منابع ارز ترجیحی کمک 

بگیرد و بخشی از نظارت بر بازار را با کمک آنها اعمال کند.
دولت با حذف ارز ترجیحی هم انگیزه قاچاق کالاهای اساسی و هدررفت 
منابع ارزشمند ارزی را از بین برد و هم نیاز به نظارت‌ها با بهره‌گیری از 
توان نیروهای انتظامی و امنیتی را رفع کرد و بار نظارت مضاعف را از 
دوش حاکمیت برداشت.  اکنون دیگر هیچ رانتی به صورت ارز ترجیحی 
در کشور توزیع نمی‌شود و دولت از نظارت‌های پیچیده، فرساینده و 
کم‌تأثیر و دخالت‌های پرهزینه و نادرست معاف شده و تمام دستگاه‌ها 
بدون نگرانی نسبت به آثار سوء آن و امنیت غذایی مردم، با فراغ بال 
به امور تخصصی خود می‌پردازند. در نهایت، با توجه به اینکه دیگر 
رانتی در این حوزه نیست و با توجه به جهانی شدن قیمت‌ها، انگیزه‌ای 
برای قاچاق معکوس هم وجود ندارد؛ حتی اگر از روی دشمنی، برخی 
افراد برای ملتهب کردن بازار اقدام به خروج این اقلام از کشور کنند؛ 
دولت می‌تواند به راحتی و با فراهم کردن شرایط ثبت سفارش برای 
همه تجار، هم این اقلام را بدون هزینه‌های مضاعف لجستیکی، از 
کشورهای همسایه تأمین کند و هم یک رقابت برای تأمین این اقلام 

با کمترین قیمت به وجود آورد.
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